

菏泽入选第七届全国文明城市,持续破解民生痛点提升群众获得感

以“打铁的劲”做“绣花的活”

□ 本报记者 蒋鑫
本报通讯员 陈新振

6月26日,山东省精神文明建设工作会议在济南召开。前不久,菏泽市入选第七届全国文明城市。会上,全国文明城市代表、菏泽市委书记张伦作交流发言。

近年来,菏泽市牢固树立“创建为民、创建惠民”理念,把文明创建作为城市提能、治理增效、民生添暖的总抓手,集全城之志、聚全民之力,打造“全域、全时、全民”创建体系,不断丰富城市内涵,提升城市形象。

文明的种子,往往在最贴近生活的实践中生根发芽。在菏泽的社区广场、街道角落,一场场“烟头换礼”活动正以最朴素的方式“唤醒”全民文明意识。在菏泽天香公园的志愿服务台前,市民李立超提着装着烟头的环保袋,在志愿者的引导下兑换了自己心仪的礼品。“以前道弯见了烟头懒得管,现在既能换礼品又能给街道‘洗脸’,挺好。”李立超告诉记者,“烟头换礼”活动既让他得到实惠,

又提高了他的文明意识,让他成为全民创城中的一员。

“菏泽是我家,创建靠大家”。“烟头换礼”等主题活动正是菏泽以“小行动”撬动“大文明”的生动实践,让市民从创城“旁观者”变成“参与者”。除此之外,菏泽开发“绣荷城市放大镜”小程序,市民可通过小程序上传身边的不文明现象,曾经的“牛皮癣”墙面、占道经营点,在群众的“随手拍”“即时改”中焕发新颜;280余支志愿服务队、近4000名志愿者活跃在街头巷尾,以“星星之火”点亮“公益之光”。“红盾情”服务队队员定期走进社区提供志愿服务,“文明观察员”走街串巷,及时拍照上传照片,记录城市管理细节。

“文明创建是接地气暖民心的工作,只有以‘打铁的劲’做‘绣花的活’,持续破解民生痛点,才能让群众满意。”张伦介绍,针对“停车难”,菏泽在新建停车场、新增停车位的基础上,创新推出“菏泽智泊”小程序,整合机关单位、商场超市的闲置车位,实现

“错峰共享”,如今市民出门前打开手机,就能找到目的地附近的空车位。面对老旧小区“三不管”难题,国企领办的“红色物业”进驻小区,修水管、清垃圾、建花坛,让曾经的“老破小”变成了“幸福院”。那些曾经横亘在街巷的“拦路虎”被拆除,空中缠绕的“蜘蛛网”被梳理,一件件群众的“急难愁盼”,在文明创建中得以解决,城市人文温度不断提升,群众收获了满满的获得感、幸福感。

文明的厚度,体现在危难时刻挺身而出的责任与担当。菏泽在全国范围涌现的见义勇为事迹屡见不鲜。近年来,菏泽已入选“中国好人”、“山东好人”近500名。涌现出身残志坚、勇当大国工匠的“中国好人”王呈周,逆火而行、抢救小麦的“麦田勇士”孙志东等典型人物,争当好人、崇尚英雄、礼遇模范成为菏泽大地上最动人的风尚。6月1日,曹县“90后”小伙孙志东驾驶收割机行驶到曹县韩集镇朱胡同村时,忽然看到一处麦田着了火。他不顾个人安危,顶着灼人的热浪和滚滚浓烟,驾驶收割机冲进火场,成功在起火的麦田周边“割”出

了一条隔离带,阻断了火焰进一步侵袭。

为大力弘扬见义勇为精神,菏泽市编纂出版了全国首部《见义勇为志》,建成全省首家见义勇为展览馆,让“崇尚英雄,争当好人”成为社会共识。同时,菏泽积极发挥以文化人作用,打造“牡丹文化会客厅”,深化文化社区、文化书院建设,让文明新风生长于邻里对话间。

文明创建从来不是“面子工程”,而是“里子工程”;不是少数人的“独角戏”,而是千万人的“大合唱”。在菏泽,从机关单位到企业学校,从党员干部到普通市民,每个人都在用自己的方式,为菏泽在创建文明城市的道路上“添砖加瓦”。每年牡丹节期间,菏泽市民自发到车站、机场迎宾赠花,“本地通”网民精心推荐赏花线路、美食小店,群众头顶簪花、身着汉服化身牡丹推介官,把国色天香种进游客心田。

张伦表示,菏泽将持续巩固创建成果,不断拓展文明深度,推动“文明之城”向“城市文明”跃升,为中国式现代化山东实践贡献更多菏泽力量。

牡丹区“双线作战”

守护老人安全

□ 记者 蒋鑫
通讯员 郭丽 孙兆辉 报道

本报菏泽讯 为全面落实市民政局“智护银龄 坐班云管”专项行动要求,牡丹区民政局联合区消防大队等部门,开展“牡丹区晚晴夜安行动”,同步打响消防历史遗留问题整改攻坚战,以“双线作战”的高压严管态势,全力筑牢养老机构安全防线。

“四不两直”夜查,织密夜间安全防护网。聚焦养老机构夜间这一安全管理薄弱时段,检查组采取“四不两直”方式,对机构用电安全、食品安全及消防控制室人员配备与24小时值班情况开展精准“扫描”。累计发现各类风险隐患35条,均现场责令相关机构限期整改到位,有力遏制了较大及以上安全生产事故的发生。

攻坚历史难题,啃下消防备案“硬骨头”。面对辖区内23家养老机构因历史原因未办理消防备案的难题,牡丹区民政局多次召开专题会议研究,精心拟定解决方案草案。在报请区政府统筹协调后,组织多部门召开专题联席会议,明确引入专业第三方安全评估机构进行科学、客观评估鉴定。已完成14家机构的全面安全评估。待全部评估完成后,区政府将再次牵头组织多部门集中会商,严格依据评估结果进行签字销号管理。对评估不达标的机构,将依法责令其停业整顿直至彻底消除隐患,实现养老机构消防安全隐患“动态清零”。

夏夜警务新模式

护航城市烟火气

□ 记者 赵念东 通讯员 王有品 报道

本报巨野讯 夏夜来临,巨野县夜市霓虹闪烁,人流如织,夜经济活力尽显。为守护这份热闹与安宁,巨野县公安局创新推出“夏夜警务”治理模式,多措并举筑牢夜间安全防线。

针对夏季夜间人员密集、矛盾易发等特点,巨野县公安局调整巡逻方案,构建“车巡、步巡、视频巡、无人机巡”立体巡逻网络,充分发挥街面警务站、巡逻车组作用,将警力最大限度摆上街面,深化“警灯闪烁”工程,确保重点区域、复杂场所全覆盖,让群众“时时见警察、处处见警灯”。

为防范夜间侵财案件,开展“拉车门”安全守护行动,对辖区街道、小区停放车辆逐一检查,及时联系车主消除风险,切实提升群众安全防范意识。坚持“以宣促防”,开展安全知识宣传,推动形成“人人知晓、人人参与”的良好氛围。

从巡逻防控到隐患排查,从快速处警到安全宣传,巨野公安以“夏夜警务”新模式,让“烟火气”与“安全感”同频共振,为群众营造平安祥和的夜间环境。

党建联建聚合力

赋能乡村新图景

□ 记者 赵念东
通讯员 董新利 肖祥 报道

本报菏泽讯 6月24日,一场以“党建联建·助力乡村振兴”为主题的实践活动在曹县青堍集镇开展。国家电投工程公司(山东院)联合山东省电力行业协会、山东发展新能源有限公司等多家单位,以党建为引领,通过资源整合、精准帮扶助力乡村振兴。

活动中,联建单位深入青堍集镇韦庄村,实地走访调研省派第一书记帮扶成果。各方围绕村庄产业升级、基础设施完善等议题展开交流,结合当地实际提出发展建议。在随后举行的座谈会上,联建单位与青堍集镇相关负责人深入探讨镇域经济社会发展规划,达成多项合作意向。作为此次活动的牵头单位,国家电投工程公司(山东院)现场向韦庄村捐赠60万元乡村振兴专项资金,用于支持特色产业发展及民生改善。此外,双方围绕“党建引领+资源对接”展开深入探讨,在光伏新能源开发、技能培训、消费帮扶等多个领域达成合作意向,为后续深化合作奠定了坚实基础。

此次党建联建活动打破行业壁垒,通过“组织共建、资源共享、发展共谋”的创新模式,实现了优势互补、协同发展的良好局面。国家电投工程公司(山东院)将持续发挥央企示范引领作用,与省派第一书记密切配合,精准对接地方需求,在产业发展、生态保护、文化建设等方面持续发力,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献更多智慧和力量。

面粉制品加工企业

各显神通助农增收

□ 记者 王兆锋 通讯员 刘厚琛 报道

本报单县讯 在单县龙王庙镇,以“龙”字命名的龙鑫、龙腾、龙达、龙东4家面粉制品加工企业,年产值突破2亿元,成为鲁苏豫皖四省结合地区农业产业化发展引领者。

依托丰厚优质小麦资源禀赋,“龙”字企业各显神通,围绕小加工、延伸产业链,推进农业产业现代化。从田间地头到加工车间再到百姓餐桌,一粒小麦在“出生地”完成华丽变身。龙鑫食品以黑小麦精深加工为特色,开发200余种杂粮面条,推出“药膳同源”八珍面;龙腾食品引进国际先进水平的面粉生产线,日产面粉200吨、面条100吨;龙达面粉日处理加工小麦300吨,覆盖高、中、低档市场;龙东面粉专注生产大宗面粉和手擀面等传统面食,产品远销多地。

“四小龙”直接、间接提供就业岗位1000多个,务工者月薪均达5000元,并优先吸纳困难群众就业增收。龙鑫食品带动4000亩黑小麦和蒲公英种植,农户种植蒲公英每亩纯收入达4000元;龙腾食品通过技术帮扶,助力农民向产业工人转型。企业、集体、农民“三增收”,为乡村振兴持续注入动力。

柔性引才结硕果 “归雁”当好“领头雁”

郓城 356 名“荣誉书记”领跑乡村振兴

□ 本报记者 蒋鑫
本报通讯员 苏亚 陈怀

6月28日,记者走进郓城县黄集镇东张庄村的山农梨种植基地,百亩梨园里的梨树已挂上青果。去年此时,这片土地还是闲散的边角地。“多亏了李书记牵线搭桥。”村民任现君指着梨园告诉记者。任现君口中提到的李书记,是郓城县驻京党委副书记李兴好。

值得一提的是,李兴好还多了一个新身份——东张庄村“荣誉书记”。

翻开李兴好随身携带的笔记本,上面清晰地记着“梨树种植培训”“钢球出口”“建设

冷库”等一件件亟待解决的“大事”。李兴好自去年3月受聘后,发挥自己在京资源优势,牵线搭桥成立了合作社,整合闲置土地种植梨树,升级镇里钢球产业,筹建加工厂解决村民就业。如今村里建起的电子元件厂已吸纳60多人就业,人均月增收超两千元。

在随官屯镇文昌苑社区,“青橙家”童装生产线正有序运转。“以前在青岛做服装,总惦记着老家。”企业负责人赵万书返乡郓城县创办公司后,被聘为“发展顾问”。他带着社区干部三赴浙江考察,建起2000平方米的“前店后厂”产业园,去年为村集体增收12万元。

在郓城县委组织部组织三科侯若慧的电脑

里,存着全县713名“荣誉书记”“发展顾问”的履职档案。“选人不是摆花瓶,先是村级推荐懂经营的人选,乡镇把关事阅历,县委组织部最终遴选,去年有3人因考核‘差评’被解聘,27名优秀人才进入‘两代表一委员’推荐名单。”

南赵楼镇赵楼村的赵元鑫刚参加完乡村振兴训练营。“既有理论学习又有现场教学,收获非常大。”今年3月份开始,县委组织部遴选200余名返乡人才和后备力量,举办乡村振兴训练营,开展系统化培训、专业化辅导,进一步拓宽村级优秀人才的视野。

为激励担当作为、确保履职实效,郓城县建立健全了“双述双评”机制,选聘人员需同

时向乡镇(街道)和本村党员群众述职,接受双向评议,评价结果分“好、中、差”三个等级,连续两次被评为“差”的将被免职并加强教育。对表现特别突出的,则开通学历提升、职级评定“绿色通道”,优先推荐为“两代表一委员”、“两优一先”候选人,强化政治激励,树立鲜明用人导向。

郓城县县委常委、组织部部长张广兵在季度述职会上算了笔账:全县356名“荣誉书记”,244名“发展顾问”已落地产业项目217个,带动1.2万人在家门口就业。“柔性引才关键在实,下一步要深化‘选育管用’闭环,让更多‘归雁’当好乡村振兴的‘领头雁’。”张广兵说。



牡丹不凋花 受追捧

□ 记者 蒋鑫 通讯员 郭玉华 报道

日前,游客在菏泽市牡丹区黄集镇冠宇牡丹园的牡丹研学展厅欣赏牡丹不凋花艺术品(右图)。该花采用牡丹的真花、真叶、真枝等制作而成,其花色、花型、花貌、花韵与牡丹鲜花无异,是现代干花的最新科研成果,具有长期保存、持久观赏、永不凋谢的特性,可制作高档时尚的装饰品,备受市场欢迎。

破译马寨村群众的幸福密码

□ 本报记者 赵念东
本报通讯员 耿雪凌 李晓华

日前,在单县高韦庄镇马寨村宽敞明亮的村民大礼堂内,一场热闹、简朴的婚礼正在举办。村民们一边吃着瓜子、糖块,一边鼓掌为新人送上祝福。“这个大礼堂免费供村民使用,连桌子和板凳都准备好了,真是太方便了!”新郎父亲高兴地说。

马寨村是2018年建设的新村,家家都是带院落的两层联排别墅,外敷保温层,冬暖夏凉。村里街道干净整洁,高标准卫生室、幼儿

园、综合超市、文化活动广场、老年活动中心等服务设施齐全。夜幕降临,文化广场上华灯初上,村里的秧歌队、手鼓队、广场舞争相上演,年轻人还搞起了直播带货。

带动村子富,全靠党支部。党支部鼓励村民以土地入股,并与农业旅游发展公司合作,落地了农业田园综合体项目。合作社还利用黄河故道滩地闲置土地,栽种了600余亩大樱桃,建设了水产养殖场,开发出集观光、采摘、垂钓、休闲、度假于一体的文旅基地。

2022年,马寨村村集体经济收入达到105.7万元,成为全镇第一个村集体经济收入过百万

元的党支部领办合作社。2024年,村集体经济收入达到120万元。群众分红加上家门口就业务工,收入节节攀升,幸福指数连连提高。

村党支部书记张付亮介绍:村里建起大礼堂一是免费供群众举办红白喜事使用。另外为开展公共服务活动提供场所,村里饺子宴、乡村夜话、文化下乡都在这里举办。再就是增加了村集体收入。礼堂以每年3万元的价格租给商丘豫剧团当排练场,村民免费听戏;礼堂屋顶加装了光伏板,不仅隔热保温,还能发电创造效益,光这两项每年就为村集体增收6万多元。

高韦庄镇党委书记黄开敏说,马寨村地处

黄河故道,位置偏僻,曾经是出名的落后村,也是让人心疼的“烂摊子”。村党支部书记张付亮上任后,带领村“两委”从零开始,拼搏奋斗了40年,硬生生把一只“丑小鸭”变成了“白天鹅”。如今的马寨村是省级美丽乡村、省级美丽村居、山东省景区化村庄。

张付亮常挂在嘴边的一句话是:“只要群众不满意,就是咱的工作没做好!”因为工作开展得好,张付亮被山东省委授予“省级优秀共产党员”、“齐鲁乡村之星”;被省委组织部评为“担当作为好书记”,记个人三等功;还荣获了“全国优秀城乡社区工作者”称号。

鄄城“活曲头”撬动50亿元馒头市场

□ 本报记者 王兆锋
本报通讯员 焦同帅

六月的鄄城,热浪中裹挟着麦香。

鄄城县箕山镇时航食品公司的生产车间里,负责人谭海军正带领工人将新购的甜面瓜制成曲头。这种传承百年的“面曲”,将成为万千馒头风味的“灵魂密码”。在鄄城,这样的场景年年上演——老手艺人守着祖传的发酵秘方,年轻人则带着改良技艺走向全国,共同托起一个年产值50亿元的“馒头帝国”。

记忆里的麦香密码

“趁着好天气,得把一年的‘面曲’都备齐。”谭海军说。在他儿时的记忆里,村里蒸馒头都离不开这种用甜面瓜制成的“面曲”。用温水化开,加入面粉搅拌均匀成酵子,再用酵子和面发酵,蒸出来的馒头麦香浓郁、嚼劲十足。

“揭开蒸笼的瞬间,那股带着甜味的麦香能让人想起整个童年。”谭海军按了按刚出锅的馒头,指尖触感到熟悉的弹性。

在鄄城人的基因里,馒头从来不只是主食:甜面瓜制成的“面曲”,经三天三夜的温养化为酵子,老面在陶缸里“呼吸”膨胀,最终在巧手下变成白胖细软的馒头。这套流传发酵工艺,让鄄城馒头拥有与酵母无法复制的层次感——初嚼清甜,回甘绵长,连冷馒头都能嚼出蜜味。

鄄城县作为我国小麦主产区之一,素有“馒头之乡”的美誉。一批鄄城馒头制作师傅走出家乡,把鄄城馒头的特殊制作工艺传播四方。在北京、天津、石家庄等地,十家馒头店中,七八家老板都来自鄄城。

万余家馒头店香飘全国

凌晨三点的北京鼓楼东大街,杨志杰的作坊已亮起灯火。这位来自鄄城的馒头师傅坚持用“面曲”发面,蒸出的馒头让周边居民甘愿排队两小时长队。“好馒头自己会说话。”杨志杰带着鄄城乡音,用最本分的麦香在遍布珍馐的京城扎下了根。他的馒头不加花巧,凭借实在工艺与可靠服务成为京城食客心中的金字招牌。

鄄城县馒头协会会长赵保记介绍,如今鄄城人经营的馒头店已超万家,遍布全国城乡,从业人员达5万人。保守估算,单店年均营收50万元,整个产业一年能为鄄城创造50亿元产值。

微生物的“驯化师”

71岁的吴正修蹲在曲房里,像照顾婴儿般调整着陶缸棉被的厚度。“‘面曲’是活的。”老人耳朵贴近缸壁,“听这气泡声,菌群正在‘吃’甜瓜呢。”他掌握着鄄城馒头最核心的机密——如何“驯化”野生酵母菌。在恒温28℃的曲房里,甜面瓜与小麦的邂逅需要经历128小时的精密控制,早一刻则味薄,晚一分则酸。如今,这门传统技艺正被转化为数字化发酵曲线,录入县职校的教材。

尽管鄄城人开的馒头店各有特色,但鄄城人一听便知,这些馒头都采用了传统发酵工艺,有着共同的麦香与嚼劲。而传统发酵工艺的核心,正是鄄城馒头看不见的“魂”——“面曲”。在鄄城,规模较大的加工厂会自制“面曲”,更多馒头店则向老手艺人定制。